

EL BIEN PÚBLICO

OFICINAS

Bastion, 39

Mahon, Mártes 27 de Octubre de 1891

AÑO XX

Núm. 5.639

PRECIO DE SUSCRICION 1.50 PESETAS AL MES

LA POLÍTICA Y LA HACIENDA

Es indudable que la política es lo que mas preocupa á los hombres de Estado, y por consiguiente, queda relegado á segundo término lo que con la Hacienda se relaciona.

Todo Gobierno procura que el país disfrute de paz y tranquilidad, que no ocurran conflictos de ningún género y que no se interrumpan las buenas relaciones con los demás países; pero entendemos que no sea ésta la única misión de los que se hallan al frente de la gobernación del Estado: hay que cuidar también y con suma atención de la Hacienda que representa el crédito y la riqueza nacional.

En la actualidad la política no exige tan preferente atención, como cuando no existían las leyes últimamente votadas por las Cortes; pero sí la exige en sumo grado la Hacienda, por cuanto la situación económica de España atraviesa por una gran crisis, que no puede menos de inspirar seria inquietud á todos los que comprenden lo que puede ocurrir en un porvenir no lejano, si la agricultura no recobra la vida de que hoy carece, los esfuerzos sin éxito en la industria y la actividad sin lucro en el comercio; es, pues, un deber evitar la ruina que, de continuar una situación tan difícil como la en que dejaron el país otros Gobiernos y partidos, alcanzarían sus efectos á todas las clases.

Nosotros, en los diversos artículos que hemos publicado referentes á las cuestiones económicas y financieras, nos ha guiado un criterio práctico puesto siempre los ojos y la razón en lo que consideramos lo mas útil y conveniente, ya con respecto á la mejora de la Administración, base y fundamento de la Hacienda, ya cuando tratamos de la rebaja en los gastos, como de la elevación de los ingresos, sin mayores gravámenes sobre la riqueza conocida y sobre el contribuyente de buena fé.

Razon asistía á un colega cuando al examinar lo que es el periodismo moderno, manifestaba que lo importante eran las cuestiones de actualidad, que las polémicas y las digresiones sobre asuntos ya pasados, no revestían interés, y por lo tanto habia que buscar novedades para que fuese solicitado y leído el periódico; pero si esto, repetimos, es exacto, no impide el que se dedique atención á lo que mas importa al país, á lo que constituye su riqueza, su crédito; en suma, á la fortuna pública. Hay, pues, que escribir no solo para dar amenidad á la lectura y satisfacer las pasiones de partido y de interés político, hay también, y así lo entendemos nosotros, que trabajar con ahínco para levantar la Hacienda de la postración en que se encuentra, y llevar el concurso de nuestros esfuerzos al bien del productor, que es parte muy principal del país, y que protegiendo al productor los beneficios alcanzan al consumidor, al obrero, al que vive del trabajo que encontrara mas recompensa en sus labores.

Es preciso que se descarte en las cuestiones de Hacienda todo apasionamiento,

que no prevalezca el estrecho espíritu de partido, sino que aliente y resalte la mas severa imparcialidad, demostrando, no solo los males, sino su remedio; de este modo no podrá achacarse á móviles políticos la censura, sino que se verá por todos que solo guía nuestra pluma el patriotismo y los mas rectos deseos en bien del país.

Hay que rebajar los gastos; hay que reforzar los ingresos; hay que llevar á cabo profundas y radicales reformas en la Administración; pero bueno seria que se indicasen siquiera los medios de realizar tan nobles propósitos, lo cual es indudable que surtiria mejor efecto que esas continuas y apasionadas censuras que, sin concretar el objeto y sin mas móvil que combatir al Gobierno, suele ser el sistema seguido generalmente, y sin que de él se obtengan ventajas para el país.

Cierto es que estas cuestiones, aparte de ser áridas, requieren determinados conocimientos, pero son sin duda alguna las mas útiles, convenientes y necesarias en la actualidad, en que se confeccionan los presupuestos y se preparan proyectos de trascendencia para someterlos á la deliberación de las Cortes.

Labor es esta de que está ansioso el país, saturado ya de tanta política y de tanta lucha de los partidos.

LOS PARTIDOS POLÍTICOS

EN HUNGRÍA

Aun cuando el Parlamento de Hungría sea uno de los más antiguos de Europa, los debates de esta venerable Asamblea revisitan una exuberancia de energía juvenil que, desgraciadamente, no es muy á propósito para facilitar la tarea de los sucesores del señor Tisza. Se recordarán aún las manifestaciones de toda especie que precedieron la caída de ese ministro autoritario, del cual el Parlamento sufrió por tantos años la dominación y que pasaba por tantos años la dominación y que pasaba por ser la fiel encarnación del más puro espíritu magyar. El conde Szapary que no goza de mucho el prestigio de su antecesor no ha querido hasta ahora aceptar el apoyo que se brindaba á darle el conde Apponyi á cambio de formar parte del ministerio como representación genuina de la oposición moderada, que es hoy la que hace una guerra más implacable al ministerio. El conde Apponyi se mostraba dispuesto á ejecutar una evolución parecida á la que hizo el señor Tisza, antes nacionalista radical intransigente, casi separatista y hoy el defensor más acérrimo del sistema analista y partidario el más entusiasta de la dinastía de los Habsbourg.

El conde Szapary se ha creído con fuerzas suficientes para realizar su programa sin tener necesidad de comprar el concurso más ó menos interesado de tal ó cual fracción política que tuviera representación en el Parlamento. Este sistema no le ha dado buen resultado, como lo prueba el aplazamiento indefinido de la gran reforma administrativa que quería acometer para recoger moralmente la herencia del señor Tisza y pasar á la categoría de hombre in-

dispensable. El proyecto ministerial ha succumbido á los golpes de los radicales que han hecho oposición obstruccionista. El único resultado de los planes del conde Szapary ha sido preparar una coalición entre las fuerzas del conde Apponyi y las de la extrema izquierda, coalición que redundará en beneficio de los radicales ya que los medios empleados por los adversarios del gabinete están más conformes con las tradiciones demagógicas que con aquellas que aconsejan y piden las sanas prácticas parlamentarias.

En un discurso recientemente pronunciado ante sus electores, el conde Apponyi explica ignenuamente las causas de la ruptura que lo han llevado á las primeras filas de los radicales antiministeriales. «El conde Szapary, ha dicho, prefiere quedar vencido á compartir con nosotros los laureles del triunfo.» Es probable, sin embargo, que el concurso desinteresado de los moderados—que el conde Szapary ha rechazado—no se hubiese limitado á querer una parte de los beneficios de la victoria. El prestigio moral del conde Apponyi hubiese ganado mucho secundando los esfuerzos del ministerio desde el campo independiente en que milita, mucho más que queriendo otorgar su concurso, teniendo presentes los intereses materiales de su fracción moderada. En el primer caso no se comprende que el primer ministro hubiese rechazado su apoyo; cuando lo ha hecho es que no sería tan desinteresada como se dice la cooperación que se le ha ofrecido, sino que las condiciones serían tales y tan onerosas que ha juzgado que no podía aceptarlas.

Sea lo que fuera, es el caso que la ruptura entre los mencionados jefes parece irremediable, y que la izquierda moderada dirigida por el conde Apponyi se decide á emplear contra el jefe del actual gabinete los mismos medios que tan buen resultado le dieron cuando la campaña de los radicales contra el señor Tisza. El conde Apponyi se muestra tan ultramagyar como el individuo más exagerado de la extrema izquierda, ataca al ejército cuyas tendencias reaccionarias y anti-nacionalistas le inspiran temores, y pide la revisión general del Compromiso de 1867. Hay en todo esto signos de que vá á empezar una campaña parlamentaria violentísima, y no sería extraño que trascendiera á las calles como cuando se quiso derribar y se derribó al señor Tisza, llamando para ello si es preciso en auxilio de los parlamentarios al popuacho y á los estudiantes de Buda-Pesth. Mala sería entonces la situación del conde Szapary y quizá tan comprometida que, debiendo renunciar en definitiva á su gran reforma de la Administración, hubiese de renunciar también al poder.

ACRECENTAMIENTO

DE LA ESCUADRA ITALIANA

La visita de la escuadra francesa á Cronstadt, turbando la quietud de la Triple alianza, debía estrechar también los lazos de compañerismo entre Alemania, Austria é Italia.

Para esta última potencia dicho efecto se traduce ya—según el «Matin»—por un nuevo esfuerzo de su armamento marítimo, apesar de las exigencias de la actual situación financiera.

A los diez grandes acorazados que hoy existen, el gobierno italiano proyecta agregar otros tres, cuya construcción, dando pruebas de gran actividad, estará concluida en 1895.

Tal idea modificará la situación de nuestra vecina República en el Mediterráneo, desde el punto de vista numérico.

Un redactor del periódico antes mencionado preguntó su opinión á una personalidad francesa, muy competente en asuntos de milicia, quien se expresó en los siguientes términos:

—Esta noticia quizá impresionará menos vivamente al pueblo francés que la creación de unos cuantos batallones prusianos; para mí es de mucha gravedad.

El paso de los Vosgos está cerrado; nuestras fortalezas, nuestro ejército aseguran á nuestras fronteras continentales la protección necesaria. Pero, ¿cómo se protegerá esa parte de Francia que se llama Córcega, esa prolongación de Francia que se llama Argel y Tunez, esas riquezas, esos recursos, esos intereses de todos grados que hemos de defender en el Mediterráneo?

El ejemplo de Inglaterra en estas mismas regiones da á la pregunta una respuesta categórica. De Gibraltar á los Dardanelos su poderosa escuadra es la mejor garantía de preponderancia y seguridad. ¿Cómo un hecho tan innegable y evidente no ha ejercido, hasta ahora, más influjo en nuestros armamentos marítimos? Hay que atribuirlo, sin duda, á que desde hace 60 años, nuestra atención está absorbida sin cesar por grandes guerras continentales.

Alemania en 1870 solo disponía de una flota insignificante que tuvo anclada en sus puertos, y nuestro dominio marítimo no se halló ni un momento amenazado. El mar, que quedaba libre, venía á ser para nosotros la vía de una renovación fácil, en armas, víveres y recursos de todo género, que permitiera prolongar muchos meses una lucha juzgada desde el primer día completamente desigual.

Pero los tiempos han cambiado. Alemania cuenta hoy con dos aliadas, á una de las cuales, sobre todo, le está reservado, y con probabilidades de éxito,—confesémoslo—el papel marítimo que sola no podría asumir. Potentes acorazados, grandes cruceros rápidos de incomparable armamento, moles inmensas capaces, por sí solas, de asegurar el mar libre, permiten á Italia emprender las más importantes operaciones de la guerra naval.

Y hoy, nuestras costas mediterráneas, Córcega y Tunez, y nuestras comunicaciones con Argel, van á verse seriamente comprometidas. Porque tal es la situación de las fuerzas navales que cruzan el Mediterráneo, que el débil apoyo de la escuadra austriaca proporciona á nuestros adversarios la superioridad numérica.

Y, sin embargo, nosotros poseemos en nuestros cinco arsenales material suficiente para la construcción de una flota mucho más poderosa, y contamos con no pocos bravos marinos en nuestras costas para armar mayor número de navios.

¿Cómo Francia, segunda potencia marítima del mundo, por su triple litoral europeo, por su dominio colonial y por su influjo en el exterior, disponiendo de recursos y de personal, que sobrepujan á la misma Inglaterra no imita á sus rivales en el desarrollo de su marina de guerra? ¿Creemos que Italia haya entrado en la Triple alianza solo para asegurar á Alemania la tranquila posesión de Alsacia-Lorena, y no vemos bastante claro qué objetivo persigue?

Si suponemos, pues, un conflicto europeo en las condiciones de alianza que han traído consigo los últimos sucesos, no teniendo por tierra la triple alianza la superioridad numérica, la flota alemana sería contenida fácilmente; pero nuestra situación en el Mediterráneo aparece amenazada. Semejante estado de cosas es inaceptable. Desde hace dos años tenemos en nuestros arsenales acorazados y cruceros de muchas toneladas; hay que apresurarse á acabarlos, hay que aumentar su número, porque únicamente con buques se hace una nación dueña del mar, hay que socorrer á los puntos amenazados ó tomar la ofensiva, hay que garantizar siempre las comunicaciones necesarias. Los torpederos pueden concurrir ventajosamente á la defensa de las costas, pero no bastan, sin embargo, á asegurarla, y sobre todo no podrían impedir á una escuadra victoriosa que aislase á Francia de Córcega y de la costa africana.

La necesidad imperiosa nos obliga á construir acorazados y cruceros en gran número, y no olvidemos el rápido acrecentamiento de la marina italiana.

CRÓNICAS AMERICANAS

Brasil

En frente de las noticias alarmantes que sobre este país ha transcrito la prensa europea, vienen ahora las más optimistas esperanzas á ofrecer para el Brasil en el año que corremos, un gran acopio de riqueza en su agricultura y comercio. Dice un diario brasileño que la parte de la cosecha de café destinada para la exportación, no bajará de 7.500,000 de sacos, valuados en 30 millones de libras. La colección del caucho producirá unos 45 millones de libras y el azúcar 5 millones y medio. El total ascendería á la respetable suma de 80 millones de libras.

Para el interés de la deuda exterior se necesita algo menos de millón y medio de libras; añádesse á esto el interés de las garantías de ferrocarriles (un millón, poco más ó menos), y llegamos á un total de 2.500,000 de libras. La única obligación que le resta cubrir al Brasil, es el empréstito de 1879, amortizable en 1899, el cual tiene adheridos cupones pagaderos en el Brasil, y en ciertos otros puntos del extranjero. Su interés requiere 350,000 libras.

Si la exportación resulta conforme á lo esperado, no hay duda que el Brasil podrá cumplir sus compromisos como hasta ahora; pero no para todos la esperanza es verde.

Uruguay

Ha sido ya elevado á decreto el proyecto de arreglo de servicio de la Deuda exterior de la República, efectuado en Londres por el Dr. Eullari.

En él se autoriza al Poder ejecutivo para crear una Deuda que se denominará «Deuda Consolidada del Uruguay». No excederá de 20.500,000 libras esterlinas, ó sean 96.356,000 pesos.

De esta Deuda sólo se admitirá por ahora la cantidad de 19.300,000 libras esterlinas, y el resto, única y exclusivamente en el caso de que sea aprobado en el Cuerpo legislativo el contrato sobre terminación de la construcción del ferrocarril de Montevideo á la Colonia. Si el definitivo contrato de esta vía no fuese aprobado, la Deuda Consolidada del Uruguay quedará definitivamente cerrada en la indicada cantidad de 19.300,000 libras.

El servicio de esta Deuda será de 3 1/2 por 100 de interés anual y 1/2 por 100 anual de amortización acumulativa. Esta amortización será por compra ó á la puja mientras la Deuda se mantenga abajo de la par; y por sorteo y su valor escrito cuando esté arriba de la par.

La Deuda indicada se aplicará únicamente á la conversión de empréstitos, bonificaciones de los mismos, consolidación de garantías de ferrocarriles, arreglos ulteriores sobre el ferrocarril de Montevideo á Colonia, etc.

Sigue á estas obligaciones que deben cubrirse, otras de apremiante interés, y á cuyo cuidado se atiende con especial solícitud.

Durante á los primeros años no se amortizará la Deuda Consolidada hasta el 1/2 por 100 de que ya se ha hablado, sino en cuanto el 45 por 100 de las rentas de Aduanas exceda del servicio de intereses de la misma Deuda y del servicio de garantías de los ferrocarriles.

En los años posteriores, el excelente indicación se aplicará á la amortización de la Deuda Consolidada, aunque importe más de 1/2 por 100, pero la amortización en ningún caso pasa de 1 por 100 anual.

Méjico

El departamento de Tesorería prepara unas nuevas tarifas de aduanas que serán inmediatamente presentadas al Congreso. No se provee ningún cambio radical de la policía fiscal de gobierno; pero algo esperan las industrias nacionales beneficiarse de las futuras formas.

Dícese que van á efectuarse algunos arreglos de reciprocidad comercial con el gobierno de Washington, pues existe el deseo de asegurar la continuación de la libre importación en los Estados Unidos del café cueros y azúcar sin refinar de producción mejicana.

Una respetable personalidad del país, ha predicho que la exportación de azúcar de Méjico llegará en su día á ser uno de los principales ramos del comercio mejicano de exportación.

—Entre los nuevos proyectos de ferrocarriles que continúan apareciendo son de citar el de la línea de Cuernavaca, que se extenderá desde Méjico á la indicada ciudad, capital de Morelos, el más pequeño pero también el más rico de los Estados de la República. Desde allí se prolongará hasta la costa del Pacífico.

Otra noticia goza ya de gran crédito en el país: la de que una compañía va á protestar cuatro millones de pesos á los ferrocarriles del Yucatan, á fin de ayudarles á extender sus líneas á todas las regiones de la República.

El presidente Diaz, que entiende ha progresado mucho el país merced al gran desarrollo de sus vías férreas, muéstrase empero refractario á nuevas subvenciones, resuelto como está á marchar lentamente en su política de administración; mante-

niendo en su más alto grado la buena fe del país para con todos sus acreedores.

Más dispuesto se halla al establecimiento de casas de banca, á fin de que el público se acostumbre á depender más de ellas que de los gobiernos, La administración favorece el establecimiento del Banco de Fomento con amplios privilegios.

Paraguay

El Paraguay nota gran crecimiento en su agricultura, y de aquí el sendo programa de recompensas publicado por el gobierno para aquellos que mejor propaguen y cultiven aquel primer elemento de trabajo y de vida en los pueblos cultos. En los frutos que mejor cosecha obtiene el Paraguay, señálase la naranja, de la cual se han expedido durante el año pasado más de 35 millones á precios sumamente bajos, los cuales han facilitado mejor la exportación á lejanos países.

Se señala por personas competentes la conveniencia de fundar destilerías en el país, y acometer la fabricación en gran escala de curacao, que resultaría inmejorable, dadas las excelentes cualidades de la naranja paraguaya.

Bolivia

Con el Brasil, esta República ha otorgado una concesión de caminos de hierro á dos capitalistas de Nueva-York. Esta línea debe unir ambas naciones, la cual fué ya comenzada hace quince años por Collins Brothers, de Filadelfia. En la concesión se incluye un trozo de terrenos de diez millas de ancho á cada lado de la vía en toda su longitud. Esta línea pondrá á Bolivia en comunicación con la navegación del río Amazonas, relacionándola de mejor manera que antes con el mundo comercial.

EL ACEITE ADULTERADO

El diario de Sevilla publica un artículo acerca de la producción española de aceites, que tiene interés y vamos á reproducir:

Desde que en la última Exposición de París, dice, apreció el mundo consumidor los excelentes aceites de las fábricas de Lora del Rio, Ubeda, Marmolejo, Puente Genil y otras, nuestra industria oleífera descubrió un horizonte más amplio que la vinícola, ofreciendo al labrador mejor porvenir que el efímero de esta última, puesto ahora en tela de juicio ante la espiración del tratado que con Francia nos liga.

Bien pronto los «blanquetes» y «oro» de Lora y los vírgenes de Utrera, Martos, Ecija y Ubeda adquirieron grandes primas, tanto en Niza como en Burdeos y Marsella, y en su consecuencia establecióse el estímulo en los olivereros de que tal era el único camino para dar salida segura, constante y beneficiosa á su mercancía.

Más bien poco han durado tan risueñas esperanzas. El fraude, que acecha siempre la ocasión de dar al traste con la honradez del productor y la salud del consumidor, con tal de reportar, siquiera sea mínima ganancia, y que no se para ante el descrédito y la ruina, como hemos visto prácticamente respecto al encabezamiento de los vinos con alcoholes industriales, háse interpuesto en este apenas naciente y ya poderoso desenvolvimiento agrícola comercial amenazándolo de muerte.

La voz de alarma diéronla ya los periódicos de Barcelona y Sevilla, señalando la importación de muchos miles de barricas de aceite de algodón, cuyo destino y aplicación no se justifica, y solicitando de los poderes públicos la vigilancia de la utilización de la mercancía, para evitar adultera-

ciones de grasas inconvenientes y á todas luces nocivas.

Por otra parte, el laboratorio municipal de Zaragoza encuentra en sus ensayos de muestras, procedentes de distintos puntos, en vez de aceite de oliva, una mezcla de éste con el de algodón; lo cual prueba, que las sospechas de aquellos colegas no eran infundadas y que el fraude temido invadió el mercado, intentando hacer lo que con los vinos.

No es, pues difícil asegurar que, así como nuestros vinos se habrían desprestigiado si el Gobierno no hubiese puesto obstáculo á la importación de alcoholes industriales, los aceites españoles serán arrojados de los mercados exteriores que con tanta labor conquistan, si no adoptan medida análoga con los industriales, tan favorecidos á su importación en nuestros aranceles aduaneros.

Urge, pues, una resolución que garantice la pureza de tan apreciado producto ante el mercado exterior principalmente, sin olvidar por ello el interior; pero á la vez, tanto el productor como el consumidor nacional deben secundar la acción oficial, llevando á los laboratorios las muestras sospechosas, para que caiga el rigor de la ley sobre los adulteradores.

Fácil es conocer la mezcla de ambos aceites. Dos procedimientos sencillos insertamos para que los practiquen los que tengan á mano los pocos necesarios elementos:

1.º Tómese en un tubo de ensayo volúmenes iguales del aceite objeto de ensayo y de ácido nítrico de densidad de 1.27; agítese para procurar la mezcla de los líquidos y caliéntese en baño de maría por espacio de quince á veinte minutos.

Si el aceite es de oliva puro, después de la operación descrita conservará su color amarillo verdoso característico; si está adulterado adquiere coloraciones que varían, del anaranjado al rojo oscuro.

2.º El aceite de algodón, mezclado al de olivas, reduce el nitrato de plata en disolución alcohólica al 25 por 100

Si en un tubo de ensayo se toman dos partes en volumen de aceite sospechoso y una de la disolución mencionada y se calienta el todo por cinco ó diez minutos, el aceite se ennegrece con tanta mayor intensidad cuanto mayor sea la proporción del aceite de algodón que la mezcla contenga.

Siempre que el aceite de algodón haya sido vendido como de olivas, deberá el laboratorio municipal denunciar el fraude, pues es materia penable.

Excitamos, pues, el celo oficial y particular respecto á tan grave asunto, que es de interés vital para el segundo ramo de nuestra riqueza agraria y de gran trascendencia para el presente y porvenir nacional.

EL CALZADO FEMENIL

Nada sienta mejor á las mujeres ni les da más gracia que un calzado de tacón alto.

Una mujer de cincuenta años, bien calzada, se quita dos lustros de edad.

Una mujer joven, calzada con descuido, envejece. El tacón de color da carácter aventurero á la que lo usa.

El tacón torcido significa pobreza.

El tacón excesivamente alto es cursi; revela el ansia de tener más estatura.

La mujer que no marcha con facilidad sobre un tacón alto demuestra que sale poco de casa ó que va casi siempre en coche; debe ser hacendosa ó rica; pero la que fluge que no puede andar es tonta, ó busca un brazo en que apoyarse.

La que taconeá mucho quiere que la vean demasiado.

La que arrastra los tacones, si no es vieja es sucia. Salvo el caso de que sea gorda.

La alpargata y el zueco son calzado impropio de la mujer: matan la gracia del pedestal femenino.

La zapatilla es insoportable.

La sandalia, sobre el pie vestido, es artística y poética.

La babucha bien hecha y bien llevada es el calzado casero que conviene á una mujer elegante.

El zapato bajo es nn malicioso inocente. Pero con galas se convierte en un calzado subversivo.

El zapato blanco no va á ninguna parte.

El zapato negro y alto es la modestia por los suelos.

El zapato de color rojo, verde, azul, es un banderín de enganche.

Los zapatos de paño se van solos á la botica.

La bota de regular altura es el calzado más á propósito para la mujer; negra, gusta; bronceada, provoca; de color claro, repele.

La bota con caña de color llamativo es indicio de muy poca educacion.

La bota imperial es el himno de Riego del calzado.

La bota demasiado alta revela malas pantorrillas ó mal carácter.

La bota de montar no es digna de la mujer.

El calzado sucio indica descuido, preocupacion ó miseria apremiante.

El calzado roto es la necesidad andando.

Noticias Varias

El Dr. M. Hugonnet acaba de publicar en el «Lyon Médical» las siguientes conclusiones sobre la influencia de los vinos en la digestion gástrica:

1.° Todos los vinos, sin excepcion, dificultan la accion de la pepsina; los mas ricos en alcohol, ó cargados de crémor tártaro ó color, son los mas nocivos.

2.° Entre los elementos del vino natural, las materias colorantes obran de consuno con el crémor tártaro y el alcohol para dificultar ó detener la digestion péptica.

3.° La acidez de los vinos normales es impotente para provocar la accion de la pepsina; en la mayoría de los casos no parece ayudarla.

4.° Entre las materias colorantes introducidas fraudulentamente en los vinos, el azul de metilene, el azoflavina, el azul sólido, y mas que nada la fuschina, se oponen á la digestion péptica. Los colorantes vegetales, malva negra, sauco, maki, ejercen al igual de la enolina, una accion nociva.

5.° Suprimiendo parte del crémor tártaro quita la enyesadura al vino natural un elemento que disminuye la accion de la pepsina «in vitro». Es mas rápida la digestion con los vinos enyesados que con los naturales. Pero esta ventaja no es decisiva para apreciar los efectos del vino enyesado sobre el organismo.»

En el Congreso católico de Malinas, el Presbítero alemán Winterer ha pronunciado contra los socialistas un notable discurso en el que, entre otras cosas, dijo: «¿Hasta dónde llegará la lucha de clases proclamada en el Congreso de Bruselas? ¿Quiere derribar una dinastía? Esto no es bastante. ¿Quiere derribar todos los tronos? No es suficiente. ¿Intenta aniquilar la organizacion económica actual? Sí, eso quiere; mas tampoco eso le contenta. Dice

que no hay socialismo en todo aquello que afirma la vida cristiana. Donde ésta pone á «Dios», aquélla pone la «materia». Donde afirma el Cristianismo la vida futura, el socialismo afirma la nada. Y la vida cristiana dice, deber, y deber riguroso, donde el socialismo entroniza el deleite. El socialismo fué tal vez entrevisto por Job en aquel lugar, «ubi nullus ordo, sed sempiternus horror inhabitat».

Durante la visita de la Escuadra francesa á Cronstandt, fueron devueltas, como es sabido, á Rusia las banderas de Eupatoria, traídas de Crimea, entre otros trofeos, por el ejército francés.

Aún quedan en Francia, sin embargo, recuerdos varios de aquella campaña, entre ellos la cruz y la campana de la iglesia de San Wladimiro, de Sebastopol, enviada á París por el mariscal Pelissier, que se encuentran, respectivamente, en el Museo de Cluny y en las torres de Nuestra Señora, y algunos cañones en los Inválidos y en el Museo de Artillería.

Según las informaciones practicadas por la Diputacion provincial de la Martinica las pérdidas causadas por el último ciclón ascienden á 88 millones de francos.

Para remediarlas propone aquella corporacion que durante un año se condonen totalmente las contribuciones é impuestos locales; que en los cuatro años siguientes se reduzcan en un 80, 60, 40 y 20 por 100, y que se conceda una subvencion á los agricultores arruinados.

Para compensar estas bajas, la Diputacion solicita se suprima en la Metrópoli el impuesto de consumos sobre el azucar y se reduzca el que grava el aguardiente de caña.

Aún con estas concesiones, aquella isla, antes floreciente, tardará bastante en reponerse de las grandes pérdidas ha sufrido.

Gacetilla

Habiendo la Sala de Justicia de la Audiencia del Territorio, diferido su venida á esta ciudad para el martes próximo, los días señalados para las causas que han de verse en juicios orales y por Jurados que indicamos en uno de nuestros números anteriores, han sido trasladados para los días 4, 6, 7, 10, 12 y 14 respectivamente del próximo Noviembre.

Hallándose enfermo de algún cuidado, en Ciudadela, el anciano Dean de aquélla Santa Iglesia Catedral, M.ltre. Dr. don José Marqués, el domingo último se le administraron los Santos Sacramentos.

Continuando el temporal en la zona de Mallorca y hallándose el mar alborotado, el vapor-correo «Menorca», que debía salir de Palma en la tarde de hoy, ha suspendido de nuevo su salida para este puerto hasta que abonance el tiempo.

A causa de lo desapacible del día, esta mañana al ir á embarcarse los trabajadores de la Mola han recibido orden de retirarse, por quedar suspendidas por hoy las faenas en la misma.

Hoy se han impuesto por la Alcaldía dos multas por infraccion del Bando sobre policia de perros.

El vapor correo «Nuevo-Mahónés» ha salido de este puerto para Alcudia y Bar-

celona esta mañana á las siete y media.

En el día de hoy han terminado la descarga de maderas, para el consumo de esta Isla, las barcas noruegas «Gimle» y «Gambetta».

La primera ha sido portadora de 11.700 tablones para el comercio de D. Antonio Tuduri Sturla, y la segunda lo ha sido de 8.700 para D. Guillermo Camps Morillo.

En la sesion celebrada hoy por el Ayuntamiento de esta Ciudad se han tomado los siguientes acuerdos:

Se aprobó el acta de la anterior.

Se concedió á D.ª Juana Castell y García la prohibicion de una expósita que tenía solicitada.

Se denegó á Juan Mari Escandell la prohibicion de una expósita que tenía solicitada.

Se acordó quedar enterado de una comunicacion de los albaceas de D.ª Juana A. Cardona en la que manifiestan se hallan conformes con las variaciones introducidas por esta Corporacion en el plano del nuevo departamento del Hospital municipal.

Se aprobó el dictámen de la Comision respectiva sobre la interpretacion que debe darse á algunos artículos del pliego de condiciones de arriendo del arbitrio de la plaza de la verdura.

Se acordó exponer al público por término de diez dias para admitir reclamaciones, el padron rectificado de alojamientos.

En vista de lo informado por la Junta de Cementerios en una instancia presentada por José Pablo Hernandez, se acordó nombrarle administrador de entierros para cubrir una de las vacantes que existen.

Se acordó reedificar el empadronamiento general de habitantes de este término municipal.

Se acordó pase á informe de la Comision de Contabilidad el informe emitido por el Administrador del impuesto de Consumos en cumplimiento de lo dispuesto por la Administracion del ramo sobre los encabezamientos del extra-radio formado para el corriente año económico.

Se acordó que la Comision de Obras públicas redacte el pliego de condiciones para la subasta de construccion de nuevos nichos en el Cementerio Católico de esta Ciudad.

Se acordó que la Comision respectiva presente proyecto de conduccion á esta Ciudad de las aguas de la fuente de San Juan.

Y se levantó la sesion.

Seccion Religiosa

Santo de hoy

San Florencio y los Santos Vicente, Sabina y Cristela mártires de Avila.

Mañana se hace la visita á Ntra. Sra. del Sufragio en el Cármén.

Santo de mañana

San Simon y San Judás Tadeo, apóstoles.

MATADERO

Procedencia y peso del ganado degollado durante los dias siguientes:

Día 26.—1 buey, 253 kilos, Pedro Huguet; 1 ternera, 76, Addabus nou; 1 id., 67, estancia Se Munteñeta; 1 id., 102, huerto de Moll; 1 cordero, 12, estancia de Gomila; 2 id., 24, Binicalaf vey; 1 id., 19, Tornaltí nou; 1 id., 9, Binienfus; 1 ternero, 88, Albufera (Fornells), y 11 cerdos, 815.

Día 27.—1 buey, 219 kilos, Binifabini

Vey; 1 vaca, 130, Calafi Vey; 1 ternero, 219, noria de Juan Mercadal; 1 id., 81, Calafi Vey; 1 ternera, 107, estancia Se Mola; 1 cornero, 9, Binienfús; 1 id., 10, estancia Son Carlos; 1 id., 13, Santa Ana, y 11 cerdos, 817.

Telegramas

DE El Bien Público

(No se permite su reproduccion en esta Ciudad.)

Madrid. 26.—7'30 n.

Acaba de terminar el Consejo de Administracion del Banco de España, que se ha ocupado en las cuestiones relativas á los cambios en las plazas extranjeras y á las reservas metálicas de que ha de disponer la Sociedad para garantir las emisiones de papel.

En dicho Consejo el Gobernador del Banco ha dado cuenta de las conferencias que ha celebrado con el ministro de Hacienda y con el representante del banquero Rotchild.

Los Consejeros han convenido en la necesidad de realizar una operacion de crédito para normalizar la situacion del mercado; pero no se ha discutido ninguna proposicion por no haber llegado aun el momento oportuno.

En la sesion próxima el Consejo continuará sus deliberaciones sobre dichos asuntos.

Seguramente no se tomará acuerdo definitivo antes de la liquidacion de fin de mes para respetar los intereses creados.

Madrid 26.—10 n.

Anúnciase que el Sr. Pi y Margall publicará en breve un manifiesto.

En aguas de la bahía de Palma ha varado un buque noruego.

Las gestiones practicadas para celebrar una entrevista los Emperadores de Rusia y Alemania, no han dado resultado satisfactorio, por haber Alejandro III alegado varias excusas para evitar el compromiso.

Londres.—Circulan rumores de que la casa Rotchild prestará á España cincuenta millones de pesetas en oro.

Madrid 26.

| | |
|-------------------------|---------------|
| 4 p.⊕ Interior. | 74'55 |
| 4 p.⊕ Exterior | 75'95 |
| 4 p.⊕ amortizable. | 87'40 |
| Billts. Hipos. de Cuba. | 104'50 |
| Acciones Banco España | 297'00 |
| París 8 dias vista. | 12'15 á 11'85 |
| Londres 90 dias fecha. | 28'00 |

CASINO «EL CONSEY»

Se suspende para el próximo domingo 1.º de Noviembre (á las 3 de la tarde) el sorteo de localidades entre los señores abonados que debía efectuarse hoy.—Mahon 25 Octubre 1891.—La Comision.

ANUNCIOS

Administracion de Loterias de 1.ª clase n.º 1 de Mahon.

Queda abierto el despacho de billetes del sorteo que se ha de celebrar en Madrid el dia 30 de Octubre.

Ha de constar de dos series de 27 mil billetes cada una al precio de 30 pesetas el billete, divididos en decimos a 3 pesetas y distribuyéndose 591.300 pesetas en 1.336 premios para cada serie, de la manera siguiente:

| | |
|--------------|--|
| | Pesetas |
| 1 de | 80.000 |
| 1 de | 40.000 |
| 1 de | 20.000 |
| 2 de | 5.000 |
| 16 de | 2.500 |
| 1014 de | 300 |
| 99 aprox. de | 300 ptas cada una, para los 99 números restantes de la centena que obtenga el del premio de 80.000 pesetas |
| 99 aprox. de | 300 ptas, por los 99 núms. id. de la centena del que obtenga el premio de 40 mil pesetas |
| 99 aprox. de | 300 ptas, por los 99 números id. de la centena del premio de 20.000 pesetas |
| 2 aprox. de | 2.500 pts para los números anterior y posterior al del premio mayor |
| 2 id de | 1.500 ptas. para los números anterior y posterior al del premio segundo |
| 1336 | 591.300 |

Mahon 21 de Octubre de 1891-El Administrador, Diego de la Torre.

Casino El Isleño

Los señores socios que deseen abonarse á asientos fijos para las funciones cómico-líricas que tendrán lugar en esta Sociedad desde el sábado 31 del corriente mes, podrán dar aviso en Conserjería y enterarse de las condiciones que deben regir para la próxima temporada, las cuales están de manifiesto en el salon de lectura.—Mahon 26 de Octubre de 1891.—El Presidente, Antonio Timoner.

Subasta

El Domingo 8 de Noviembre á las once de la mañana, se venderá en licitacion verbal, á voluntad de sus dueños, una viña de cabida cosa de 2 barcillas, con casita de recreo, situada en este término en la carretera de S. Luis, poco despues del primer kilómetro.

La subasta tendrá lugar en el despacho del Notario D. Francisco Andreu, con sugesion á las condiciones y títulos de propiedad que obran en poder del mismo.

Para vender

Lo están las casas calle del Horno número 2 y calle del Sol número 72. Para informes en esta imprenta.

Para vender

Lo está una estancia situada en el Favarrich del término de esta ciudad, llamada Ne Beca, de cabida de 4 cuarteras y media sembradio, parte de regadía y parte seca con era, boyera, cisterna y demás dependencias. Para informes en esta imprenta.

Para vender

Lo está una porcion de terreno sito en Trebeluger lindante con el camino de Alcaufar y otro pedazo de tierra lindante con el camino de Rafalet. Para informes Puente Castillo núm. 3.

Para alquilar

Lo está la casa núm. 37 de la calle Nueva. Informarán, Moreras, 11.

Piano

Hay uno para vender de excelentes voces, casi nuevo. Informes, en esta imprenta.

Leche de burra

Se encuentra y pasa á domicilio en la calle de San Bartolomé n.º 23.

Billar

Hay uno para vender que está en muy buen estado y condiciones. Para informes dirigirse á esta imprenta.

Castañas

En casa del Valenciano, calle de Hanóver núm. 18 y en el Claustro del Cármen núm. 11, se encontrarán castañas á 50 céntimos de peseta el almud.

SERRÍN SUPERIOR

Se encontrará en el Anden de Poniente n.º 57

Certificados de origen
Fes de vida
Hojas de servicio
Declaraciones de contribucion.
Listas de embarque
Libretas de alquiler

En la imprenta de «El Bien Público». A 50 cént. de peseta.

Isidro Pedrol pone en conocimiento del público que se encarga del transporte de cerdos muertos desde el matadero al domicilio del dueño del animal, por 50 cént. de pta. cada cerdo.

MAQUINAS para trinchar carne.

Núms. 5, 10, 12, 22 y 32
GRANDES REBAJAS DE PRECIOS
IMPERMEABLES INGLESES
Elegantes muestras en telas superiores. Se encargan de la medida y forma que se desea.

—PRECIOS—
Para Señora desde 25 á 80 ptas.
Para Caballero desde 40 á 120 ptas.

VIUDA DE PONS MURILLO.-CASTILLO, 30 MAHON.

MIEL

Refinada y de superior calidad,
MIEL de Menorca 1.ª clase á 1 pta. libra.
MIEL id. de 2.ª á 0'75.
MIEL de Cuba de 1.ª á 0'50.
MIEL id. de 2.ª á 0'45.
Notable descuento al por mayor.
Queda aun una poca existencia del delicioso y tan renombrado dulce de la esacion ARROPE á 50 céntimos la libra.
Confitería LA PALMA, Hannover, 13.

MIEL

del pais de superior calidad á 85 céntimos de peseta los 400 gramos, de Cuba á 40 céntimos de peseta los 400 gramos, tambien la hay á 30 céntimos de peseta los 400 gramos y por arrobas se hace un descuento de consideracion.

CONFITERÍA LA ESTRELLA
35 CASTILLO 35.

SALVADO Y ALGARROBAS

Hay para vender en el almacen de don Jaime Huguet, Anden de Poniente, 7.

CORONAS FÚNEBRES

A RESORTE.
Formadas con la inmortalidad, estilo nunca visto en esta ciudad. Se recomiendan por su duracion, solidez, elegancia y por sus muchas aplicaciones á que se prestan.
Esta casa se encarga de la confeccion de Ramos, Coronas, Cestas y cuantos atributos se deseen, avisando con algunos dias de anticipacion.

PRATS

HORTICULTOR
Cos de Gracia 71.
Nota.—Quedarán expuestas en el escaparate de la tienda del Sr. Rejas, Arravalleta 1 y 2.

HERNIAS (quebraduras) curacion radical por medio de los privilegiados inventos del reputado especialista de Barcelona PEDRO RAMON; BRAGUERO centríco regulados y de PELOTA automática y OCLUSOR oestriectivo; aprobados por la Real Academia. Los Bragueros PELOTA automática, se hallan de venta en las principales farmacias y droguerías. Pídase el folleto: Carmen, 84, 1.º.—Barcelona.

Piano

Hay uno para vender, de Bernareggi, en buen estado. En esta imprenta darán razon.

Nodrizza

Una primeriza de 22 años desea encontrar criatura para amamantar. Darán razon en el pueblo de San Luis calle de Causan.

ACADEMIA DE MATEMATICAS

Preparatoria para carreras especiales organizada por una Sociedad de Ingenieros de Caminos, Militares, Montes y de la Armada.
Direccion: Rambla de los Estudios 6.-De 2 á 5.-Barcelona
Se admiten alumnos internos, debiéndose solicitar estas plazas lo antes posible.

Aprendices

En la imprenta de M. Parpal, calle del Bastion, núm. 39 se necesitan.

TINTA NEGRA

GOMA EN POTES
ARENILLA NEGRA
TINTAS PARA SELLAR
azul, negra, encarnada y morada

YESO

en barra redonda y cuadrada en cajoncitos de roo barras.
Precios módicos.
Bastion, 39, Imprenta.

Piano

Por 5 pesetas mensuales se alquila uno de excelentes voces. Informes calle de Hanóver, 38.

En venta

Lo está una casa situada en la calle de San Jorge núm. 28. Para su ajuste pueden dirigirse á la casa núm. 106, calle Prieto y Caules.

Imp. de M. Parpal, Bastion 39.

GRAN LIQUIDACION DE TODOS LOS GENEROS EXISTENTES EN LA TIENDA DE SALAS 7 HANNOVER 7